

Таким образом, научно разработанные стратегия и концепция развития управления индустрии гостеприимства и туризма способны существенно повысить эффективность деятельности данной отрасли туризма, а также повысить конкурентоспособность Алтайского края и приграничных регионов Республики Казахстан на мировом рынке туристских услуг.

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Валединская Е. Н. Формирование стратегии развития индустрии гостеприимства и туризма (на примере центрального федерального округа) : автореф. дис. ... канд. экон. наук. — М., 2013. — 25 с.
2. Стратегия развития туризма в Российской Федерации на период до 2015 года. — М., 2008. [Электронный ресурс]. — URL: <http://russiatourism.ru>.
3. Полухина А. Н. Развитие управления в сфере туризма и гостеприимства (теория, методология, практика) : дис. ... д-ра экон. наук. — Нижний Новгород, 2008. — 273 с.

УДК 796.51 (379.85)

## СОВРЕМЕННОЕ РАЗВИТИЕ ДЕТСКО-ЮНОШЕСКОГО ТУРИЗМА В АЛТАЙСКОМ КРАЕ

Н. Г. Прудникова, И. С. Кротова  
Алтайский государственный университет, г. Барнаул

### MODERN DEVELOPMENT OF TOURISM FOR CHILDREN AND YOUTH IN ALTAI REGION

N. G. Prudnikova, I. S. Krotova

*Рассмотрено современное состояние детско-юношеского туризма в Алтайском крае и возможности дополнительного образования детей. Развитие данного вида туризма способствует формированию основ здорового образа жизни детей через туризм и краеведение. Ключевые слова: детско-юношеский туризм, Алтайский край, соревнования, дополнительное образование, туристские кружки.*

*The article discusses current state of tourism for children and youth in Altai region, and possibilities of additional education for children. Development of this type of tourism promotes development of healthy lifestyle in children through outdoor recreation and studies of local history and geography. Key words: tourism and outdoor recreation for children and youth, Altai region, competitions, additional education, tourist clubs.*

**Р**азвитие детско-юношеского туризма в Алтайском крае идет по программе Всероссийского туристско-краеведческого движения РФ «Отечество», включившей в себя 19 направлений — подпрограмм [6].

Туристско-краеведческая деятельность учащихся в системе образования Алтайского края является традиционным и эффективным средством обучения и воспитания подростков и учащейся молодежи. В Алтайском крае функционирует два образовательных учреждения туристско-краеведческой направленности:

1. Краевое государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Алтайский краевой центр детско-юношеского туризма и краеведения» (далее — АКЦДЮТиК). В 80 детских объединениях которого занимается 1050 человек.

2. МБОУ ДОД «Станция детского и юношеского туризма и экскурсий» г. Рубцовска (52 кружка, 574 человека).

В учреждениях дополнительного образования края работают туристско-краеведческие клубы, секции, кружки. Всего туристско-краеведческой деятельностью охвачено более 30000 учащихся.

При поддержке Главного управления образования и молодежной политики Алтайского края ежегодно проводятся более 40 краевых туристско-краеведческих массовых мероприятий, краевые заочные конкурсы, реализуются межрегиональные сетевые проекты. Для учащихся Алтайского края проводятся соревнования по пешему, лыжному, водному, горному, парусному и мототуризму, спортивному скалолазанию и ориентированию, рафтингу. Ежегодно увеличивается количество участников краевых соревнований. Так, в 2014 году в них приняли участие 1750 чел., 600 из которых стали победителями и призерами [7].

Активно работают туристские клубы «Горизонт» (мототуризм), «Азимут» (парапланерный спорт), «Патагония» (пешеходный, водный туризм), «Аборигены» (пешеходный и лыжный туризм), «Театр туристской песни», «Одиссей».

Клуб мототуристов ежегодно проводит мотопробеги, посвященные празднованию Дня Победы. Парапланерный клуб «Азимут» — самый многочисленный парапланерный клуб в Западной Сибири. Ежегодно в крае проводится 4–5 учебно-тренировочных сборов и 6–9 соревнований различного ранга, воспитанники клуба неоднократно становились победителями и призерами различных соревнований: Чемпионата Сибири и Дальнего Востока, России, кубка Сибири. Иван Абабков в 1998 году стал участником Чемпионата мира в Австралии в составе сборной команды СНГ. Старшие воспитанники клуба постоянно принимают участие в судействе региональных соревнований. С 1997 года существует кемпинг парапланеристов «Бобровая заимка» в с. Солоновка Алтайского района. Именно здесь, у подножья горы «Толстуха» было найдено идеальное место и для учебно-тренировочных полетов, и для организации соревнований [2].

Еще один, довольно экзотический для Сибири вид туризма, представленный в программах Центра с 1992 года — спортивный парусный туризм. Клубом «Одиссей» руководит педагог дополнительного образования, Отличник просвещения РСФСР Владимир Анатольевич Шадрин. В течение зимы на занятиях клуба кружковцы строят большие и малые парусники, а летом ходят на них в походы и участвуют в соревнованиях. Центр проводит ежегодно учебно-тренировочные сборы, походы и соревнования на Правдинском водохранилище, Обском море и других водоемах [5].

Ежегодно проводится Краевой слет актива школьных музеев, который является хорошей школой и для учащихся, и для руководителей. Появилась новая форма туристских соревнований — краевая матчевая встреча учащихся по пешеходному и водному туризму «Кубок Победы», которая проводилась на территории Тальменского района. В программу Кубка входят соревнования по технике пешеходного и водного туризма, традиционное время проведения — последняя неделя апреля.

Новыми направлениями в работе Центра стали в 1992 году скалолазание, горный туризм и альпинизм. Массовый характер приобрел в 90-е годы водный туризм. В 1995–1997 годах была открыта «Школа гидов» под руководством Александра Проваторова [1].

В период 90-х годов появились новые формы организации летнего отдыха детей, которые стали вполне приемлемыми для краевых учреждений дополнительного образования — профильные (тематические) оздоровительные лагеря с дневным и круглосуточным пребыванием детей. Первой профильной сменой в 1995 году стала смена социальной реабилитации для детей с нарушением зрения «Путешествуя, познаем мир и себя» (руководитель Людмила Владимировна Штанько). В 2000 году программа смены социальной реабилитации для детей — инвалидов стала Лауреатом всероссийского конкурса авторских программ [3].

В 1996 году был организован интересный проект заведующего организационно-массовым отделом Павла Ивановича Навротского «Дети без границ». Этот проект предполагал сотрудничество с научными сотрудниками кафедры социальной педагогики Кельнского университета и обмен группами детей с обширной экскурсионной программой в Германии (весной) и Горном Алтае (летом). Проект был успешно реализован в течение трех лет [5].

На 2015 год краевой центр детско-юношеского туризма насчитывает свыше 150 туристских объединений разных направлений: краеведы, мототуристы, пешеходники, ориентировщики, парапланеристы, водники, лыжники, скалолазы, горные туристы, спелеологи, туристы-парусники и даже археологи.

Ежегодно проводится чемпионат России по рафтингу среди юниоров на р. Кумир в Чарышском районе. В ноябре 2005 г. в Барнауле состоялся VII краеведческий слет Алтая, который был посвящен 100-летию детского туризма в крае.

Кроме краевого ЦДЮТур, на Алтае работают еще три детских туристских центра: в Бийске, Рубцовске и Заринске. Занимаются в них дети от 6 до 18 лет, которые ходят в походы I–IV категории сложности (высшая — VI). По приблизительным оценкам, всего в крае около 20 тысяч детей занимаются активным туризмом.

В проводимой ежегодно краевой школе «Юный спасатель» принимают участие более 100 человек из команд туристских клубов, представляющих учреждения образования Барнаула, Бийска, Рубцовска, Новоалтайска, Бийского и Алтайского районов. В рамках краевой школы «Юный спасатель» специалистами Западно-Сибирского поисково-спасательного отряда имени В. В. Зюкова и общественного спасательного отряда проводились учебно-тренировочные занятия по обучению приемам оказания помощи и транспортировки пострадавших в условиях ЧС, соревнования по спасательному многоборью.

В феврале 2014 состоялось открытое краевое первенство по скалолазанию в закрытых помещениях среди обучающихся, в котором приняли участие 83 человека (11 команд) из муниципальных образований Алтайского края (Змеиногорский, Угловский, Егорьевский, Третьяковский районы; г. Барнаул, г. Рубцовск) и г. Новосибирска.

В марте состоялись краевые соревнования по лыжному туризму, в котором принимали участие 15 команд из муниципальных образований Алтайского края — Рубцовский, Змеиногорский, Поспелихинский, Третьяковский районы, г. Барнаула, г. Рубцовска. Проведение Кубка способствовало популяризации лыжного туризма среди обучающихся образовательных учреждений общего, начального и среднего профессионального образования, выявлению сильнейших команд и участников.

В рамках туристских маршрутов «Малое Золотое кольцо Алтая», «Большое Золотое кольцо Алтая», «Казачья подкова Алтая» разработаны и действуют специальные экскурсионные программы для школьников и молодежи. В настоящее время ведется разработка новых культурно-познавательных маршрутов.

Экскурсионные и туристические поездки учащихся образовательных учреждений общего, начального, среднего, высшего профессионального образования регулируются федеральной нормативно-правовой базой в сфере туризма. На основе утвержденных проектных документов на туристские услуги в соответствии с ГОСТ Р 50681–2010 «Туристские услуги. Проектирование туристских услуг» в крае функционирует более десяти специализированных детских туристских маршрутов [6].

Ежегодно в Алтайском крае проводится большое количество мероприятий в рамках развития спортивного детско-юношеского туризма, наиболее масштабные из которых туристско-краеведческий слет «Алтай», туристский фестиваль «Песчаная», Всероссийский молодежный фестиваль на бурной воде «Кумир», а также слет инструкторов — проводников туристских фирм, учреждений и организаций «Золотой гид Алтая», основная составляющая участников которого — молодежь.

Финансирование программ детско-юношеского и молодежного туризма предусмотрено в рамках долгосрочной целевой программы «Развитие туризма в Алтайском крае» на 2011–2016 годы. Вместе с тем, в соответствии с постановлением Администрации края от 29.05.2012 № 283 адресная работа по организации отдыха, досуга, занятости и оздоровления детей и подростков является полномочием главного управления образования и молодежной политики Алтайского края и осуществляется, в том числе, в рамках мероприятий ведомственной целевой программы «Молодежь Алтая» [4].

Администрацией края проводится целый ряд широкомасштабных мероприятий по организации оздоровления детей, как в летний период, так и круглогодично. Ежегодно в крае функционирует более 100 детско-оздоровительных учреждений (лагерей) в которых ежегодно отдыхают более 22 тыс. детей. Действуют детские специализированные санатории в городе-курорте Белокурихе и столице Алтайского края городе Барнауле, здесь практически каждая здравница предлагает услуги для детского отдыха: аквапарки, бассейны, анимация, экскурсионные и развлекательные программы. Есть специальные оздоровительные туры для родителей с детьми любого возраста.

Одним из самых ярких, важных и масштабных молодежных мероприятий не только Сибири, но и России является Международный молодежный управленческий форум «АТР. Алтай. Точки Роста», основная задача которого — включение талантливых молодых управленцев и молодежных команд в процесс решения актуальных задач бизнеса, государственного управления, общественно-политической жизни и др. Пять лет подряд форум собирает в самых уникальных местах Алтайского края более 2000 талантливых молодых людей, экспертов и гостей из России и зарубежья.

Ежегодно в целях развития туристической индустрии и инвестиционной привлекательности, продвижения алтайского туристского продукта на международном и российском рынках, пропаганды края как одного из центров туристской отрасли России регион активно принимает участие на крупных международных туристских выставках «ITB» (г. Берлин), «ИНТУРМАРКЕТ», «MITT», «MITF» (г. Москва), «ТУРСИБ» (г. Новосибирск), а также организует специализированную выставку внутреннего и въездного туризма «АлтайТур. Алтай Курорт» на территории края, где особое место занимает экспозиция, посвященная детскому и молодежному туризму [4].

В целом количество мероприятий с каждым годом увеличивается и увеличивается количество участников. Это говорит об отличной организации и привлекательности этих событий, а так же заинтересованности детей. Получают развитие новые виды, расширяется аудитория, а также география туристских маршрутов. Благодаря квалифицированным руководителям повышается уровень подготовки юных туристов, улучшаются результаты на региональных и всероссийских слетах и соревнованиях. Таким образом, можно сделать вывод, что детско-юношеский туризм составляет значительную долю в структуре дополнительного образования края.

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Бедарева Г. Г., Мелихова А. Г. Проблемы и перспективы развития детско-юношеского туризма и краеведения // VI педагогические чтения им. В. И. Верещагина. — Барнаул, 2010. — Вып. 6. — С. 26–28.
2. Вистингаузен В. К. Проблемы детского туризма: познавательное и краеведческое направление : научное издание // Педагогические чтения имени В. И. Верещагина, посвященные 100-летию детского туризма на Алтае — Барнаул, 2005. — С. 25–31.
3. Крипитула Н. В. Развитие детско-юношеского туризма в России. — М., 2007. — С. 237–239.
4. Круглый стол «Детско-юношеский туризм: современное состояние, перспективы развития, актуальные вопросы» // Наше дело. — 2010. — № 4. — С. 4.
5. Марьясова Ю. Л. Проблемы развития детского туризма на Алтае и пути их решения // Молодежь — Барнаулу : материалы X городской научно-практической конференции молодых ученых. — Барнаул, 2009. — Т. 2. — С. 305–306.
6. Об утверждении долгосрочной целевой программы «Развитие туризма в Алтайском крае» на 2011–2016 годы : Постановление Администрации Алтайского края от 23.12.2010 № 583 (ред. от 26.12.2012) // СПС КонсультантПлюс, 2013.
7. Алтай в деталях. Детский туризм на Алтае [Электронный ресурс]. — URL: <http://altai-detail.ru/news/94>.